

## К разработке определения "карст"

Научный руководитель – Амеличев Геннадий Николаевич

*Стренато Артур Дмитриевич*

*Аспирант*

Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского, Симферополь, Россия

*E-mail: artur.strenado.96@mail.ru*

Термин «карст» является ключевым при разработке теоретических и прикладных вопросов изучения и освоения закарстованных территорий. В карстологии, которая является междисциплинарной наукой, определение карста является давней научной проблемой, что подтверждается множеством его определений, рассмотренных с разных методологических позиций [2]. Найти универсальное решение проблемы - дать определение, одинаково удовлетворяющее всех специалистов, занимающихся разными аспектами карста, сложная и возможно невыполнимая задача. Однако наметить наиболее общие пути решения проблемы, выделив отправные краевольные точки и направления формирования термина, необходимо. В результате анализа литературы установлены четыре встречающихся подхода к выделению сущности карста: 1) феноменологический, 2) процессуальный, 3) территориальный, 4) системный [1]. Все они объединяются через комплекс следующих атрибутивных признаков карстообразования: 1) Растворение - ключевой процесс химического разрушения наиболее растворимых в воде горных пород, таких как каменная и калийные соли, гипс, ангидрит, мел, известняк, доломит. 2) Результат взаимодействия природных вод с породой, в ходе которого происходит изменение свойств последних, проявляющееся в увеличении числа новых структур неоднородности, росте каналовой проницаемости и формировании таких явлений как полостные формы, участки дезинтеграции, разуплотнения и пр. 3) Самоорганизация и сосредоточение подземного стока - атрибутивные свойства, приводящие к локализации карстопроявлений и их эволюционному развитию.

Продланное исследование показало, что в определении сущности понятия «карст» должен лежать ряд признаков, обладающих свойствами имманентности, эксклюзивности и достаточности. Несмотря на значительный прогресс в понимании содержательной части термина, в литературе преобладают относительно узко специализированные подходы при формулировке определения карста. Для решения этой проблемы необходимо использование новых методологических подходов и привлечение новых эмпирических данных о природе этого уникального явления.

### Источники и литература

- 1) Климчук А.Б., Андрейчук В.Н. О сущности карста // Спелеология и карстология. № 5. 2010. С. 22-47.
- 2) Тимофеев Д.А., Дублянский В.Н., Кикнадзе Т.З. Терминология карста. М.: Наука, 1991. 260 с.